Schachklub Litschau

 Unser Schachklub ist für mich was ganz besonderes weil ich mein Schachkönnen unter beweis stellen kann.

Ich hab in meinen 3 Jahren Schach sehr viel gelernt. Ich habe Partien gewonnen, aber auch verloren. Es macht immer wieder Spaß auf ein  Schachturnier mitzufahren. Besonders aufregend war, wie wir Mädchen in Salzburg auf das Bundesfinale eingeladen wurden. Das wir uns natürlich nicht entgehen lassen haben. Am 10.06.2007 fuhren wir nach Salzburg und freuten uns schon sehr auf unsere Partien und andere Mädchen kennen zu lernen. Wir hatten sehr viel Spaß in diesen 3 Tage und haben viel von Saalfelden gesehen. Unsere Begleitperson Elisabeth Katzenbeisser hat mit uns sehr viel unternommen und war nach jeder Partie sehr stolz auf uns, egal ob wir verloren oder gewonnen haben. Sie hat uns sehr unterstützt und ist mit uns jeden Tag Eis essen gegangen. Mit viel Begeisterung stürzten wir uns in aufregende Partien. Wir haben Dank unserem Schachkönnen den 6.Platz erreicht. Wir waren sehr stolz auf uns, aber nicht nur wir waren es, sondern auch unsere Lehrer und Mitschüler. Aber am meisten freute sich unser Schachlehrer Herr Modliba über unseren Erfolg.


Ich freu mich immer wenn unser Herr Direktor Franz Modliba mit der Nachricht kommt, dass wieder ein Schachturnier vor der Tür steht. Jede Woche trifft sich der Schachklub um gemeinsam zu trainieren und Turniere auszutragen.

Ich habe 4 Jahre an der Hauptschule Litschau Schach gelernt und bin sehr stolz einen so guten Lehrer zu haben.

Das Highlight vom vorigen Jahr war, dass Magdalena, Nicole, Ramona, Madlen und ich beim Bundesfinale der Mädchenmannschaften in Saalfelden teilnehmen durften.

Gemeinsam mit unserer Begleitperson Elisabeth Katzenbeisser kämpften wir um den Sieg, wenn wir eine Partie verloren hatten munterte sie uns mit gutem zureden und Schokolade auf. Wir erinnern uns immer wieder gemeinsam über die wunderschönen Tage in Saalfelden.

Seit über 30 Jahren organisiert der Schachklub Litschau Schachturniere an unserer Schule.

Die HS  Litschau schätzt und unterstützt diesen Sport.

Unser Schachklub ist einmalig und ich bin sehr froh Mitglied zu sein. Ich bereue es kein bisschen meine Nachmittagsstunden mit Schach zu verbringen. Ich hoffe, dass noch viele interessierte Schachspieler an der HS Litschau die Chance haben, im Namen des Schachklubs bei Turnieren teilnehmen zu dürfen.

Sabrina Stöckel
Schachklub LITSCHAU

Immer im Herbst und im Frühjahr fahren wir mit unserem Herrn Direktor Franz Modliba auf Schachturniere. Jeder in unserem Schachklub freut sich darauf. Unsere Hauptschule ist sehr an Schach interessiert. Unser Schachklub zwingt niemanden an Turnieren teilzunehmen, sondern wir machen es freiwillig. Ich bin eine der ältesten Mädchen, die an unserer Schule Schach spielen kann. Es macht mir aber auch Spaß, den Jüngeren etwas bei zu bringen. Ich habe schon viele Schachpartien gewonnen, darum war ich auch schon oft in der Zeitung. Voriges Schuljahr waren wir beim Bundesfinale der Mädchenmannschaften in Saalfelden. Wir 5 Mädchen und unsere Lehrerin hatten es sehr lustig, auch wenn wir eine Partie verloren hatten, hat sie uns aufgemuntert. Wir haben nette Mädchen kennen gelernt. Wir erinnern uns gerne und oft daran, wie lustig es war.
Magdalena Uitz

