ESV Austria Graz
www.austria-graz.at
Vereinsanschrift: Hauptbahnhof - ÖBB Schulzimmer, Europaplatz 3 (1. Stock) A- 8020 Graz
Kontaktperson: Fahrner Kurt/ Fahrner Petra (Kasernstr.25, 8041 Graz, Tel:0699/11760779)
Aktivitäten im Verein:
	Aktivitäten im Bereich Schulschach 


	wöchentlicher Jugendabend/ Allgemeines Training

Für unseren wöchentlichen Jugendabend jeden Freitag von 17-19 Uhr (Ausnahmen sind Schulfreietage wie auch Fenstertage), steht uns ein großer Nichtrauchersaal am Grazer Hauptbahnhof Europaplatz 3, Schulungszimmer 2. Stock zur Verfügung.

Willkommen beim wöchentlichen Training ist jeder (auch Nichtvereinsmitglieder!!!). 

Unter Aufsicht können hier die Kinder und Jugendlichen frei Schachspielen, Partien analysieren, sich Austauschen und wenn erwünscht ihr Schachkönnen weiterentwickeln durch in Anspruchnahme eines Trainings mit Kurt Fahrner.

Intensives Einzeljugendtraining

Einzeljugendtraining kann auf Anfrage und Wunsch der Eltern ermöglicht werden, muss aber auch von diesen selbst bezahlt werden. (Einzeltraining geben Fahrner Kurt, Löbler Heimo und Aschenbrenner Robert)

	Veranstaltungen von Jugendturnieren 


	1.Freitag des Monat Vereinsblitzturnier

Jeden 1. Freitag im Monat wird am Jugendabend ein Blitztunier veranstaltet

Brot und Spiele Blitzturnier

Das wöchentliche K.O. BLITZTURNIER im BROT & SPIELE,. das jeden Dienstag um 20.00 Uhr ausgetragen wird dient auch für Jugendliche, die gerade im Fortgealter sind (ab 16. Jahre können Jugendliche gesetzlich bis 2 Uhr früh ausgehen), um ihre Schachfreude zu erhalten und es mit ihren Bedürfnis des Ausgehens verbinden zu können.

Faschingsschachtunier

Zu Faschingszeit wird ein Faschingsschachtunier für die Kinder und die Jugendlichen veranstaltet. Faschingsschach ist eine Juxschachart, bei der nach zwei Minuten Spielzeit der Schiedsrichter eine Juxregel bekannt gibt (z.B. die Spielpartner tauschen ihre Farben oder die Bauern dürfen nicht mehr ziehen oder der Springer fährt und frisst wie ein Läufer und der Läufer fährt und frisst wie ein Springer …) mit der weitergespielt wird bis zum Matt, Zeitverlust, oder Regelverstoß.

Öffentliche Vereinsmeisterschafte

Jedes Jahr im Herbst wird eine öffentliche Vereinsmeisterschaft mit Jugendschwerpunkt veranstaltet.

	Veranstaltung von Trainingslagern, Teilnahme an Trainingslagern, Gemeinsame Fahrt zu Turnieren 


	Betreuung bei Turniereinsetzen

Betreut werden unsere Kleinen und Großen darüber hinaus bei ihren zahlreichen Turniereinsätzen, wie Schülerliga, Landesmeisterschaften, Schacholympiade, Generationenschach, Grazer Stadtmeisterschaft, Grazer Jugendmeisterschaft, Steirische Aktiv Landesmeisterschaft etc.

	Einbeziehung der Eltern in den Verein (Elternarbeit) 
	Elternarbeit

Wir halten regelmäßig telefonischen Kontakt mit den Eltern. Diese sind bei allen Jugendaktivitäten herzlich eingeladen. Eltern helfen auch organisatorisch bei Jugendaktivitäten mit. 

	Gemeinsame Aktivitäten im Freizeitbereich – Stärkung der Gemeinschaft (Weihnachtsfeier, Ausflüge, ect…) 
	Jugendweihnachtsfeier

Jedes Jahr wird mit Hilfe der Kinder und Jugendlichen eine Weihnachtsfeier veranstaltet bei der Freunde, Eltern und ältere Vereinsmitglieder eingeladen sind. Bei dieser Feier werden auch neben Schach verschiedene mitgebrachte Spiele gespielt.

Ausflug

1 x im Jahr wird eine außernatürliche Unternehmung mit und für die Kinder/Jugendlichen organisiert. (z.B. Besuch der Ausstellung „Welt der Sinne“ oder ein Kegelnachmittag)

Geburtstagsfeier

Die Kinder und Jugendlichen können auf Wunsch mit Hilfe der Jugendbetreuer eine Geburtstagsfeier organisieren und durchführen.

	Weiters will unser Verein noch anführen, …

(Diverse Punkte, die oben nicht hinein passen) 
	Hauptziele unseres Vereines im Bereich der Jugendarbeit sind:

· Schaffen einer Schachjugendkultur (Schach als Freizeitgestaltung/ Interessensaustausch/ Freundschaften finden, Altersentsprechende Bedürfnisse mit Schach verbinden…….) 

· Freude am Schachspiel gewinnen und erhalten

· Kennenlernen von verschiedenen Schacharten

· Schaffen einer Informationsplattform im Bezug auf Kinder- und Jugendschach

· Schaffen von Möglichkeiten Schach zu spielen (Motivieren zum Schachspielen)

· Betreuung bei Schachtunieren und bilden von Gemeinschaften um an verschiedenen Kinder- und Schachturnieren teilzunehmen

· Weiterentwickeln des Schachkönnens 

· Analysieren von eigenen Partien

· Kennenlernen verschiedener Funktionen eines Vereines oder eines Schachturnieres


