SPG Sauwald ist bei der Weltmeisterschaft vertreten!

Kuran Avelino konnte sich 2007 für die JugendWM in Antalya(Türkei) qualifizieren!

In einem harten Teilnehmerfeld schlug er sich recht achtbar und belegte in dem 11-rundigen Turnier den guten 63.Rang von 114 Teilnehmern aus aller Welt.

Schülerliga 2007/2008

Wie jedes Jahr sind wir wieder in der OÖ Schülerliga gut vertreten, mit bisher 9 Teilnehmern in Taufkirchen a.d. Pram (von der Spg. Sauwald selbst veranstaltet), 8 Teilnehmern/innen in Obernberg und 7 Teilnehmern/innen in Hofkirchen.

Open Cesenatico vom 30.8.-7.9. 2007

Jedes Jahr werden von unserem Verein etliche Turniere besucht und in diesem Jahr zog es uns gar ins Ausland nach Cesenatico (Italien)!

Unser Jungstar Avelino war wieder mit von der Partie und belegte mit 4.5 Punkten aus 9 Runden den 43.Platz.

Innviertler Meisterschaft (August/September 2007)

Wie jedes Jahr veranstaltet die Spg. Sauwald ein 5-rundiges Turnier kurz vor Meisterschaftsbeginn, um den Einstieg in die neue Saison leichter zu machen! Vor allem für die eigene Jugend ist es immer ein wichtiger Einstieg ins Turnierschach! Insgesamt 10 Jugendliche haben bei der 2007er Auflage diesmal mitgemacht.

Training im Eltern-Kind-Zentrum in Andorf und in der Volksschule Münzkirchen

Wir hatten dieses Jahr das Glück, den Kindern das Schachspiel auch in der Schule beibringen zu dürfen.

Wir gaben an der Volksschule Münzkirchen Ende des Schuljahrs 2006/2007 nachmittags ein wenig Schachunterricht.

Im Eltern-Kind-Zentrum in Andorf können wir auch bereits den ganz Kleinen den Spaß an den 64 Felder übermitteln, und wer weiß vielleicht können wir bald welche von Ihnen Willkommen heißen!

Allgemeines

Jede Woche findet bei uns am Vereinsabend ein Kindertraining statt!

Allen voran Kuran Wilfried Benedikt(Jugendreferent OÖ, C-Trainer) und Ehrenobmann Bittner Rudolf sen. kümmern sich um die ganz Kleinen, als auch um die Älteren. Immer mehr Kinder und Jugendliche finden jetzt den Weg in unseren Verein, was wir als Dank für unsere Jugendarbeit erhalten.

